



Index cien poľnohospodárskych výrobcov

Oblasť: Makroekonomické štatistiky

Okruh: Spotrebiteľské ceny a ceny

Posledná aktualizácia: 25.06.2024

Termín Index cien poľnohospodárskych výrobcov

Oblasť použitia Spotrebiteľské ceny a ceny produkčných štatistík

Definícia Index cien poľnohospodárskych výrobcov vyjadruje mieru časových zmien v cenách poľnohospodárskych výrobkov v členení na rastlinné a živočíšne výrobky.

Zdroj Štatistický úrad SR

Merná jednotka Index, Euro (EUR)

Postup výpočtu Ceny poľnohospodárskych výrobkov sa zisťujú mesačne štátnym štatistickým výkazom Ceny Poľ NC 1 - 12 vo vybranom súbore poľnohospodárskych výrobcov bez ohľadu na formu vlastníctva (organizácie družstevné, štátne i súkromníci). Pre zisťovanie cien boli vybrané hlavné poľnohospodárske výrobky v určených akostných triedach. Vo výkaze sú zahrnuté rastlinné výrobky vrátane ovocia a zeleniny a živočíšne výrobky vrátane rýb. Ceny sa zisťujú ako nevážené aritmetické priemery všetkých dôležitejších obchodných prípadov organizácie, ktoré sa vyskytnú v sledovanom období až do odoslania výkazu. Ceny sa uvádzajú bez dane z pridanej hodnoty. Okrem toho sa výkazom zisťuje aj množstvo a hodnota predaja vybraných reprezentantov za všetky akosti úhrnom (bez neštandardov a nutných porážok) za celý predchádzajúci mesiac. Uvedené dáta sú podkladom pre výpočet priemerných hodnôt. Priemerné ceny sledovaných poľnohospodárskych výrobkov sa vypočítavajú ako aritmetický priemer individuálnych cien jednotlivých výrobcov za SR, resp. kraje. Cenové indexy sa vypočítavajú zo zistených cien 105 vybraných výrobkov - cenových reprezentantov. Jednoduché indexy sa agregujú pomocou stáleho mesačného váhového systému do skupín a úhrnu podľa Laspeyresovho vzorca. Cenové indexy sú počítané k základom rok 2020 = 100 a rovnaké obdobie minulého roka = 100

Právne predpisy Právo na zber údajov (získavanie informácií) vo všeobecnosti upravuje Zákon č. 540/2001 Z.z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov. Povinnosť poskytovať údaje je uvedená vo Vyhláške Štatistického úradu Slovenskej republiky č. 425/2023 Z. z., ktorou sa vydáva Program štátnych štatistických zisťovaní na roky 2024 až 2026

Väzba na medzinárodné štandardy Eurostat, OSN, FAO

Súvisiace pojmy

Synonymá

Kontext

Ostatné linky

Poznámky